

漂泊多年返乡 留在太原就业

2月16日，市民许宸参加了我市一家企业的面试，与对方初步达成就业意向。他此前一直在外地奔波，今年决定了，要在家乡找份工作。记者采访得知，感受到太原的发展和变化，一些游子想留下就业，也有来旅游的外地人打算过来开店创业。

■ 归国寻发展

38岁的宿月丽，今年2月初回到煤气化大王小区，第一印象是“处处都有新变化。”再三考虑后，她决定尽快办妥相关手续，在家乡发展。

众纺路社区网格员王和在对居住人员信息摸排时，遇到多年未见的宿女士。这位居民在新加坡生活18年，从事金融行业。父母年纪大了，她久居国外不能照顾，心中总是挂念，近两年一直纠结是否继续待在国外。

这次回来，宿女士看到小区面貌焕然一新，完成了老旧小区改造和三供一业改造，配套设施完善了，生活便利度也明显提高了。父母也屡次说：“太原挺好的，没必要跑那么远。”

她也托人打听了，太原有诸多企业在拓展国际化业务，自己从业经验丰富，英语流利，自信能尽快开启职业新篇。

■ 家门口就业

38岁的许宸是一名建筑工，此前跟着施工队全国各地跑，上海、广州、湖南等城市都待过。每到一处，干个半年或一年又要换地方。妻子在太原带娃，一家人见面机会很少。平时打电话，5岁的女儿总要问：“爸爸，啥时候回来？”

今年2月份，他回来团聚，和家人

在一起商量后，他决定不走了。“我在外面听说了，太原这些年有不少城建项目，自己有经验有技术，不愁找不到干的。”他说，最主要的是，能多陪一陪妻女，这样才有家的感觉。

同样，25岁的杜丽梅在长沙读书，即将研究生毕业。她与父母商量后，决定回太原找工作。“最近一直在考虑，毕业何去何从。听家人讲了很多，也在太原到处看过，觉得回来发展是一个不错的选择。”她说，与其在外地漂着，不如回来给家乡建设添砖加瓦。

■ 游客变留客

回到家乡发展，成为不少游子的共识。在太原创业的外地人，也越来越多。

白家庄街道二中社区的网格员张国花2月15日在巡查时，见二中小区

门口的小吃店挂着“暂停营业”的牌子，可店里却有人在忙碌。58岁的店主王怀栓正在准备食材，他笑着说：“今天老乡们要来聚会。”

“在太原的老乡不少，有些家属也跟着过来了。”王怀栓是安徽省黄山市人，当初来太原旅游，觉得适合就留下了店，迄今早餐店开了8年，经营状况挺好。妻子、孩子都在太原，眼下，一家人正计划开个分店。

王怀栓发现，在太原的老乡真不少，索性建了一个群，陆续进来20多人。大家主要从事餐饮、家居软装等，经常聚会，聊一聊近况。

中午，人们陆续来了。老乡中，有的到太原十多年了，买了房，早已融入到这座城市中。有的刚来几个月，渐渐摸到了“门道”。众人围坐一起，吃着家乡菜，说着家乡话，憧憬着美好明天。

记者 李涛

晋源区精准送岗暖心

本报讯（记者 毕晶晶）2月13日从晋源区获悉，近日晋源区人社局联合辖区多部门，在稻田公园开展了以“春风送岗促就业，精准服务暖民心”为主题的2025年春风行动专场招聘活动，助力群众家门口就业“开门红”。

当天，寒冷的天气并没有阻挡求职者与招聘企业的热情，现场气氛可谓热火朝天。本次招聘会，区人社局共邀请企业16家、提供岗位700余个，涉及教师、抖音运营、平面设计等多种类型职业，900余名求职者参与本次活

动。活动现场，前来咨询的求职者围满了企业展位，大家纷纷驻足观看招聘简章，登记求职信息，并踊跃观看抖音线上直播。

今年25岁的小王一大早就来到了招聘会，他说自己以前在外地发展，今天发现现场很多企业的薪资待遇都比较令人满意，“如果有机会，我想留在家乡发展。”

区人社局工作人员为求职群众提供了职业介绍、创业指导、政策宣讲等“一对一”服务，发放各类政策资料300余份。

尖草坪区助残促就业

本报讯（记者 于健）2月15日，记者从市残联获悉，尖草坪区残联与区人社局公共就业服务中心联合，在区党群服务中心举办了“尖草坪区2025年春风行动招聘会”暨春风送岗现场招聘活动。本次招聘会涉及53家企业、220种岗位、岗位需求人数1500余人。

在招聘会上，尖草坪区残联设置了残疾人就业指导专区，通过对接和帮扶，帮助残疾人找到合适的工作，并积极宣传法律法规和维权服务知识，为相应的残疾群体提供了有针对性的就业指导服务。

市民张瑞杰的女儿有轻微的肢体残疾，大学毕业后一直没有找到合适的工作，登记了就业需求对接到合适工作以后，激动地说：“非常感谢政府对残疾人的

关爱，能够给孩子找到好的工作，让孩子融入社会，融入大家庭，开阔她的视野，大人们也就放心了。”

该区残联负责人表示，为残疾人搭建就业指导专区，首先是从维护他们的利益角度出发，当残疾人在就业中遇到问题的时候，残联可以作为他们的后盾。其次，当企业招聘员工时，残联可以精准推荐，比如重度残疾人在家就可以开展就业，做手工等轻体力工作，轻度残疾的人群并有一定工作经验的，可以就近推荐上岗。

下一步，尖草坪区残联将整合各方资源，创新服务方式，持续拓宽残疾人就业渠道，加大对残疾人就业帮扶力度，用心用情落实就业援助举措，不断为残疾人群众送岗位、送服务、送温暖。



二月十六日，又到开学季，在解放路某书城，学生正在选购学习用品。郭苑甫 摄

公交司机助力 护航学子返校

本报讯（记者 齐向真 通讯员 史海萍）2月13日，我市各大高校迎来返校高峰，连接山西大学、太原南站以及山西大学东山校区的86路公交车上，上演着暖心一幕。

“同学，我来帮你拿行李！”“小心台阶，注意安全！”“贵重物品要随身携带！”86路公交司机们化身“搬运工”，往返于车厢和站台之间，帮助学生们搬运行李、指引路线、提

醒注意事项，他热情周到的服务，赢得了学生们的连连称赞。

“我带了两个大行李箱，正发愁怎么搬上车呢，没想到司机师傅主动过来帮我，太感谢了！”来自河北的小李激动地说。和小李一样，许多外地学生返校时都携带了大量行李，乘坐公交车十分不便。

据了解，86路公交车途经山西大学的两个校区，服务对象以学生为主。每年开学季，86路公交车所在车队都会提前做好各项准备工作，确保学生们安全、顺利返校。

太原植物园：旅人蕉花开正艳

本报讯（记者 刘晓亮）立春时节，春寒料峭，室外仍然是片萧瑟。然而在太原植物园的四季花卉馆内，却是一幅截然不同的景象，这里四季如春、绿意盎然。尤其近段时间，旅人蕉难得开花，给游客带来一份惊喜，一份春日的浪漫。

据了解，旅人蕉是鹤望兰科旅人蕉属的常绿乔木状多年生草本植物。树干直立丛生，圆柱形像棕榈，表面粗糙

且干纹明显；叶长圆形像蕉叶，叶片排列于茎顶形似大折扇；花为穗状花序腋生，每边花序轴长有佛焰苞，白色且排列成蝎尾状；花果期全年都有，没有明显季节性，取决于从中开花株的年龄和可开花的株数，一般3年至5年可开花结果。太原植物园内的旅人蕉开花，也比较少见。

太原植物园工作人员介绍，旅人蕉原产于非洲马达加斯加，它不仅可为人们遮挡烈日阳光，而且叶柄内藏有许多清水，旅行者只要在叶柄基部划开一个小口子，就像打开了“水龙头”，清凉甘甜的“泉水”立刻涌出，可解游人之渴，所以被称为“旅人蕉”。而且一天之后开的小口子会自动愈合，下次又可为旅客提供饮水。

旅人蕉此时开花，是大自然在初春时节给人们的一份珍贵礼物！